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Tafel 4.

Aus der Geomelrie.

H A Das Quadrat.

rechtwinklig, gleichseitig.

U= 4s F=s-s
B s=g=U:4 s=VF
= Seire .
C-Umiang. 2GS Rechteck.
F =Fldche. rechtwinklig, ungleichsaeitig.
U=(l+b)2 F=1L1b
= N U -
b l = E - b l = E = Fib
= 7 =5 - b=T=F:l
L.Lange.  Der _Rhombus, die Raute.
b «Breire. schiefwinklig , gleichseitig .
A = U= 3-5 F = lso:-h
S=E=U:4 S=F=F=h
h s ” E
AX+APR =180 h = s" F:s
X A

Das Rhomboid, Parallelogramm.
schiefwinklig , ungleichseitlg .

h = Hohe . U=(l+b)2 F=Lh
(W) F
% « L=F=5 L =g =F:h
hofo b=Y¥-1 h=%=Fl

« A A AX AP =180°

L Ll“ Das Dreleck.

-Ldange.

b = Breite. F = _Lh = 2-F N = ..2_.E
A =HONe 2~ 9~ Th 9

A+ A B+A ¢ =180° U=aqa+b+c

40<=1800-(4/3+41;) a=U-(b+c)
AP =180~(A o+ %) b=U-(a+c)
Ay =180-(Ax+ApB) c=U-(a+b)

Spezialfalle : Das gleichseitige, die gleiche

a=9g
g = Grundlinie, ‘
h=HOhe. *) Algebraische Schreibweise: F = 8% gelesen s hoch 2;
ebenso fur andere Flachenformeln verwendbar.

schenkligen und die rechiwinkligen Dreiecke.
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d=Diagonale
hy=HOhe 1
hez HOhe 2
C=PpPg

d

F

B

h

o

o

d,=lange Diagonale.
d,= kurze Diagonale.
s.=lange Seite.
s,=kurze Seite.

b

Q=P4

P4= grosse Parallele,
P, = Kleine Parallele.
h = HOhe.

——

d = Durchmesser.
r = Radius.
M = Mitrelpunkt.

Tofer 2.
Das Drachenviereck .
U=(s,+s,)2 F = déd
.F
S,= 'g_ = S, d4= 2_d'a-
$2= ? = 8y d2= 2"6";
Spezialfdlle :
Quadrat: Rhombus :
e = 7 F=dyn
4 d =v » A dy= 27':—
d=Diagonale. d,=lange Diagonale. dg= —%TF'
d,=kurze Diagonale,
Das Trapezoid.
Das unregelmdssige Viereck.
— (h.+h,)-d - 2-F
rE‘ F - 2_l d (hq‘l‘ha)
2 «F .
h=2F-h, h=2F-h,
40“‘41'3*9‘5‘*‘4‘5 =360° U=Lt+usvsw
A20(=360-(AR+A%+40) t =U=(usv+w)
u.s8.w, U.s.w,
Das Trapez.
_ (P4 Pg):0 _ 2.F
F= F§ h= (P4t P,)
p4=2T"-p2 p2=&h'—F-—p4
A0+ B+Ap+40=360° U=a+b+c+d
AX=360-(5R+4p+40) a=U-(b+c+d)
u.s.w.,. Uu.s8.w,
Der Kreis.
U=d-Q U=2:¢:%
- U . ¥
Y T 2eM
- ~ _ d-d-t _ U-u
F=re2= 2 = a0
F F =
-\E a-2\E u-2VF%
Spezialfdlle: Halbkreis,Viertelkreis .
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Tofel 3.

: Der Kreisseklor,
r’ b - Ud - d.'j-f.o( - r-.'j'f.o(

-—"

r = Radius.

b =Kreisbogen.
o= Zentriwinkel.
M= Mittelpunkt.

360 360 180
~ b:360 _ b:360 _ b-180
3 M d-T r-
i b.r = .j- = -2—.-[:—
s D= = r B
_rrfid _dd T _ _UlU.X
360 4.360 4-3-360
_ F-360 _ F-360:4 _F-360-4-T
reap-K d-d-1T U-U
[F-10 F-10 ¢y _ 49)\[E10X
r=6\E0 d=uGg U=12{5=3

bl
Der Kreisring.

R = dusserer Radius.

r = innerer Radius.

a = radiale Breite
des Krelsrings.

F=(R+r)(R-r)X
=(R+r)a-I

(2-r+a)adt=(d+a)a-lt

(2.R-a)-at=(D-a)a-T

no

M=Mitelpunkt.  Das Kreisringstick,

=

R = &usserer Radius,
r = innerer Radius.
Qa = radiale Breire des

_ T =
F = (R+r)-R-r)-T-

o
360

- 2r+a)ad & = (d+ara T

- R = T
= (2-R-0)- 0. 5% = (D - a)o. T

=(R+r)-a-1.

Krelsringsticks. Dle E"ipse ‘

o = Zentriwinkel.,
M = Mitrelpunkt.

F=abT7
_F _F
Q== b=g

a = halbe grosse Achse.
© = halbe Kleine Achse .,

er _elliptische Ring.

&2)

F =(a-b=m-n)0

Q,b = halbe Achsen der Gussern Eliipse.
m,n = halbe Achsen der innern Elliipse.
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Tafel 4,
Das unregeimassige Vieleck .

Umfang = Summe aller Seiten.

Fidche = man zerlegt die Vieleckfldche:

Q. mit Diagonalen In Dreicke und evenruell
Trapezoide , berechner diese Teile und
addiert die Teilresulrare .

©. mit einer passenden Diagonale und auf
dieser rechrwinklig errithrere Hohen zu
den Eckpunkren in Dreiecke und Trapeze,
Lerechner diese Teile einzeln und addiert
die Teilresultare .

Das regelmdssige Vieleck.

U=n:-s I"\=l‘—;- 5=%
_ n:s.r _ 2-F
A S
r‘--n-s s=n-r~

R = Radius d. Umkrels. o o

r = Radlusd. Inkreis, AL = 200 4/5 =180 - A <
n = Seitenzahl. .

s = Vieleckseite. Der Wurfel .

o= Zentriwinkel.

B= Vieleckwinkel. K =12-k b % = K:12
M= kek-4 k =\ = 1yM
O = k-k-6 k=\g
J=kkk  k=V3
% G Der Quader.
Gosserr K= (Lbeh)-4
g:gl&?‘rffé&he. L =Z- - (b+h) ebenso bundh.
J a Inhalr. M= (L‘"’ b)-2-n “
/: h Cl) _ (l'_hb_b mbiensu by = 2-(1+b)
: =(l-b+l-h+b:h).-2
L/l —————— l =(%- b-h):(b+h) ebenso b undh.
— J= L-b:h ) :
L T
heHohe. Algebraische Schreibweise:J =k gelesenkhoch3;

ebenso fur andere Jnhaltsformein verwendbar.

S ——
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K = Gesamt
kanteniGnge .

h=HONhe.

N=2Z2ahl der
Hbhenkanten

Grundflache.,
G = Grundfl&che.

p"”—_- i =l

'f

S J

r = Radius.

d = Durchmesser.
h=HOhe.
U=Umfang.

G = Grundfl&che.
M = Mantel.

0 =Oberflache.
J=Jdnhailr.

N=HONhen.

N = Zahl der HOhen,
G,= Grundfiache.
G,= DeckflGcne.

Das Prisma.

Tafel S.

U=Umfang der Der Zylindel", die Walze.

S g T 9 K—2.U
_ K-n-h _ K-2. _ K =Ds
U=t ne B2l poBo2b
M=U-h

- _ M
U =5 hi=7
O=M+2-G
M=0-2-G G=O;M
J=G-h .

J
G‘F h='6-

Das_schiefabgeschnittene Prisma.

= 2.ri-h
M

M _ __ M

U’W d_h:Jl = 2 ha
0=M+2.G

—(h+ 2".".1-[]U (h+ %)d T=(h+r) 2-r-0
Jd=0G-h

e _ d:d:-fh _ U-U-h

=r-r th—- 2 = 4.ﬁ—
he 9 ___43 _ 4.-3.%

T rr N a-a-q Uu-u

| 7 18 =-2)_2_ )23
r=\+7x d=2 e U=2 =

M - U'(hq"'hz*‘-..*‘hn)

n
h,= oM - (h,+hy+...+h,) ebenso hy,hy,..h,

¢ M
— n.
U= (hy+hy +...+h,)
O=M+G,+0G,
3 _ G‘i P lh,"l'h_g'l‘..-“‘hn)
n
_ n-J
G"_ (h.“i‘hz"‘..."‘hn‘
h‘,= néa —(hz"'hg*’---*hn) ebensoh,,hp-oshn
1

I
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h, = kleinste HEhe.
h, = gr&sste Hohe.
G,= Orundfldche.
G,= Deckfi&che.

s
i

!B\
i

b e

]
[ /

R = Ausserer Radius.
r = innerer Radius.

Q= Wandsrdarke.

sh= Seitenhdhe.
h=HOhe.

sh=Seitenhdhe.
h=HOhe.
r = Radius,

Tafel 6.

Der schiefabgeschnittene Zylinder.

M = U‘(hz“fhn) - d'ﬁ'(;q+hn} - r..:'i'{. lh1+h‘)
= &M 2M_ _ M _

hy= 2 ThalL 2= 2H-—h,= T —h, ebs.h,

U= -ﬂ- d = _2__':‘._. r = ™

0 ll\l;:**gﬂ G ~ (hy+hg)- Tt = Thyvhy) X
=M+G,+G,

Jd= Gy - (ha+hy)
2
_ rritihy+hg) _ d-d‘it(hy+hy)

= U-U- (h1*hg]
2 5 8 - a8l
- _8J 8-3-3
"rrJl_ h.= g ~he= Ui Npeosny
‘f 2-9 2.3 ,,_o1 20
(hyehy) R d=2 (h, hg)- T U=2 (hy+hy)

Der Hohlzylinder.

(Q+r‘)-(n—r)-i-h (R+r)-a-9-h
(2 r+c) Q- Jl h = (d+c1)-c-j'{-h
a--h

T =

_2-M _2:M
M = sh--—U
0)
s A =339

J G= = h = 5
r

U _ 4a.i-sh _ F4
M= 5 = 5 = r-l-sh

_2M_ 2M _ M
sh= U ~ ait " reXt

_2M _2M _ M
L = sh d= sh @ r-= Sh-ax
O=M+G = (sh+r)r-%
J=&nh

S

_ rrith _ d-d-5t-h _ U-U-h

- S - 12 T 4200
he 33 _ 423 _ 4231

- rrdt T aait T u-U

1 3-3J _ s, _01/3:3.1
r=\s7x d=2 i U-2—ﬁ—
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sh = Seitenhdhe.
h=Hdhe.
U=Umfang der

u=Umfang der
Deckfl&che.

g =DeckflGche.

sh= Seifenhdhe.
R = Radius der

r = Radius der
Deckflache.

Grundflache.

G =Grundfléche.

Grundflache.

R = dusserer Radius.
r = innerer Radius.

Tafel 7.
Die _abgestumpfte Pyramide.

M = (U+u)-sh
2

_2M
U= sh
O0=M+G+g

= (G+VG-g+g)-h
S

2:-M
(U+u)

- u ebensou; sh=

Der abgestumpfte Kegel.
M=(R+r).T-sh = (D+d)-rJ'T-sh _ (uiur).sh

she™M ___2M__ 2M_
(R+r)-3t (D+d)-01 (U +u)
N\ _M-.2 _M.2
=Ten " D"&T-ah_d W= sh 4
ebenso r,dundu.
O=M+G+g

= (R-R+([R+r]-sh+r-r)-a
J = (RR+Rr+rr).fih _ (D-D+D-d+d-d)fth
S - 12
(U-U+Uu+u-u)-h
12.T ~
he 33 ______ 123
(RR+R:r+r.r)T  (D:-D+D-d+d-d)X
12-3-9
(U U+ U u+u-u)

Die Kugel.
O=4rr9q = Id.d.j'f = _U'_U.

3B a-fT UeloT
_4.rrr-I dcds
J = 3

d-da-d
6 i
3 3
- =]f-§+% d='\,%l U=\6-0ax
Die Hohlkugel.
J 4.(R-R-R=r.-r.r).a

3
(D:-D:D - d:d:d)- 7%

6
u.
Y

I

(U-U-V

— u-u)
6.9
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c

]

a = Hypotenuse
bund € = Katheten

b
/ |

P q
P und q = Abschnitte
der Hyporenuse
p+q=a

[g)
0
g

Q,bund C = Seiten
des ungleichseltigen
Dreiecks.

Tetraeder.

4 gleichseltige Dreleck(liGchen.

lkosaeder.

20 gleichseitige Dreieckfidchen.

Tafel 8.

per Lehrsatz des Pvrhagoros;

Jm rechtwinkligen Dreieck ist das
Hypotenusenguadrat gleich der
Summe der beiden Kathetenquadrate,

0?= b2+C2 o ='"b‘2+cﬂ
b*= a*-c?* b=Ya*c? =V(a+c)la-c)
c’=a%:b' c =710%0? =Y(a+b){a-b)
o ks
b’= a-q b=Yaq =5 9=73
o — e ot L !
c¢’=ap c=lap -E -E:
h:p.q‘ n= P-Q p:-—c—i- q=E-

Die Formel des Heron.

F=Vs:-(s-a)(s-D)-s-c)
s=Y _gasbec

2 - 2
Regulé’:re Polyeder.
Oktaeder.

8 gleichseitige Dreieckfichen.

Dodekaeder.

12 regeimd&ssige Funfeckfldchen.

H.Alrhaous - E.Hug
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